

А. А. Гожина
Научный руководитель
Н. П. Ковалева
Гомельский государственный университет
имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь

ЗНАЧЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ АКТОВ В ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Право граждан Республики Беларусь на социальное обеспечение занимает важное место среди иных социально-экономических прав человека и нашло всестороннее закрепление в ак-

¹ Болонский процесс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.interstudy.by/index.php?id=53-&Itemid=61&option=com_content&view=article (дата обращения : 28.02.2016).

² Там же.

³ Гармонизация системы высшего образования в Республике Беларусь через призму Болонской декларации [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://elib.bspu.by/bitstream/doc/6973/1/Герасимович.pdf> (дата обращения : 28.02.2016).

тах международного и белорусского права. Право каждого гражданина на социальное обеспечение нашло отражение в таких международных актах, как Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), Международный пакт о социальных, экономических и культурных правах (1966 г.), Конвенция Международной организации труда (МОТ) «О пособиях по инвалидности, по старости и по случаю потери кормильца» (1968 г.), а также в актах государств – участников Содружества Независимых Государств.

Согласно ст. 22 Всеобщей декларации прав человека, каждый человек как член общества имеет право на социальное обеспечение, на осуществление необходимых для поддержания его достоинства и свободного развития его личности прав в экономической, социальной и культурной областях через посредство национальных усилий и международного сотрудничества и в соответствии со структурой и ресурсами каждого государства. Статьей 9 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах закреплено право каждого человека на социальное обеспечение в государствах, участвующих в данном пакте. Следовательно, мировое сообщество внимательно относится к проблемам социального обеспечения, провозглашая заботу о престарелых, нетрудоспособных людях и детях одной из общечеловеческих ценностей.

Таким образом, правовое значение международных актов заключается в том, что в них формируется перечень социальных стандартов, который должен предоставляться абсолютно каждому человеку как члену общества.

Особое место среди международных актов занимает Конвенция МОТ «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 г.), которая является уникальной по содержанию, так как охватывает все основные виды социального обеспечения, предназначенные для защиты граждан от социальных рисков (потребность в медицинской помощи, болезнь, безработица, старость, трудовое увечье и профессиональное заболевание, наличие детей, беременность и роды, инвалидность, потеря кормильца).

Однако развитие системы социального обеспечения зависит не только от необходимости в нем, но и от возможности государства осуществлять такое обеспечение, первичной целью которого является поддержание достойного уровня жизни тех, кто нуждается в социальном обеспечении. Наиболее характерные черты социального государства находят отражение в его социальной политике, которая в нашей стране в соответствии с Конституцией Республики Беларусь направлена на создание условий для свободного и достойного развития личности.

В современных рыночных условиях социальная политика государства представлена в виде единства пяти основных составляющих ее систем: обеспечения занятости, регулирования доходов населения, социальных гарантий, социальной защиты, охраны здоровья и экологической безопасности населения. Социально значимыми стандартами, характеризующими уровень предельно допустимых норм социального обеспечения, являются минимальный потребительский бюджет, прожиточный минимум, уровень бедности, черта бедности и др. Таким образом, государственные социальные стандарты устанавливаются в соответствии с актами законодательства в целях обеспечения механизма реализации конституционных прав граждан в области социальных гарантий, а также повышения уровня жизни и обеспечения устойчивого развития общества.